

Ze zákulisí závodů

Pro úvod našeho tématu měsíce o organizování jezdeckých závodů jsme hledali někoho, kdo má s touto oblastí patřičné zkušenosti. Tou pravou osobou se nám stala Mgr. Věra Jáchimová.

Již 35 let je členkou TJ JS Plzeň-Bory a zasedá ve výboru Západočeské oblasti, kde zodpovídá za vzdělávání a schvalování rozpisů. Dlouhá léta připravuje v domácím oddíle skokové i drezurní závody a dnes také pomáhá jiným subjektům pořádat hobby závody.

Co musím udělat v okamžiku, kdy se rozhodnu uspořádat jezdecké závody?

Jezdecké závody nemohou organizovat já jako fyzická osoba, ale musí je vždy pořádat subjekt registrovaný v ČJF. Vždy 30. listopadu se uzavírá kalendář závodů na následující rok. Subjekt se musí prostřednictvím svého oblastního sekretáře do této doby přihlásit a závody zapsat do kalendáře závodů. V této fázi jde pouze o to sdělit druh závodů (skokové, drezurní atd.) a stupně soutěží.

Do kdy je třeba mít připravený rozpis a kdo všechno musí závody schválit?

Rozpisy mezinárodních závodů, mistrovské soutěže a seriály závodů na úrovni federace schvaluje VV ČJF. Rozpisy ostatních národních závodů musí být schváleny oblastním výborem nejméně 6 týdnů před jejich konáním. Západočeská oblast vydává ve spolupráci s Karlovarskou oblastí již několik let společnou brožuru závodů, kterou zdarma obdrží všechny kluby těchto oblastí. Jsou zde nejen rozpisy, ale i další důležité informace jako např. delegování funkcionářů, tabulka na potvrzení splnění kvalifikace na MČR, termíny akcí chovatelských svazů a další.

Pořadatel nesmí zapomenout na další dvě povolení – závody musí schválit příslušná veterinární správa a obecní (obvodní) úřad. V této souvislosti bych se chtěla zmínit o tom, že před časem vydala ČJF brožuru „Pořádání jezdeckých závodů“, v níž jsou uvedeny veškeré náležitosti. I když je dnes tato „kuchařka“ vzhledem ke změnám v pravidlech trochu nepřesná a zastaralá, je určitě pro pořadatele závodů – hlavně pro ty začínající – nezbytná.



Věra Jáchimová (vpravo) svého času sama aktivně startovala v parkurových, později drezurních soutěžích, dnes ji můžete znát ze závodů jako organizátorku a rozhodčí (národní, specialista na skoky a drezuru).

Kdo všechno by měl být na závodech přítomen?

Sbor rozhodčích a technického delegáta jmenuje většinou na návrh pořadatele schvalující orgán. Všem oficiálně jmenovaným funkcionářům musí pořadatel zaslat rozpis závodů ihned po jeho schválení. Kromě toho je nutné zajistit také ředitele, tajemníka, hospodáře, hlasatele, správce kolbiště (obdélníku), správce opracoviště, autora parkurů, zdravotní a veterinární službu, podkováře a mnoho dalších pomocníků, jako je například člověk odpovědný za parkování. Jezdci se budou na konkrétní závody vracet, pokud tam bude mimo jiné i dobrá organizace. S tím souvisí třeba osoba tajemníka závodů. Musí to být člověk organizačně schopný, který dokáže přichodzí rychle odprezentovat, včas zveřejňovat startovní i výsledkové listiny, plánky parkurů, musí fundovaně zodpovědět jakékoliv dotazy jezdců a mnoho dalších. Všichni víme, jaké zmatky dokážou způsobit pozdě přichodzí, změny jezdců a koní oproti přihláškám, oddíly, které jsou přihlášené, ale na závody vůbec nedorazí – tajemník závodů musí zvládnout veškeré, i stresující, situace. Hodně mu dnes pomáhá počítačový program (nemusí startovní listiny psát v ruce), ale i technika občas selže, a pak se ukáže, jak schopný tajemník skutečně je.

Když dělám tajemníka závodů já, mám výhodu znalosti pravidel. Víím přesně, kdy musí viset startovní listina, víím, jaké přestávky musí mít rozhodčí při drezurních závodech, nebo jak sestavit startovní listinu, má-li jezdec ve sko-

kové či drezurní soutěži víc koní. Znalost pravidel se skutečně vyplatí - urychlí a usnadní mnoho úkonů během stresových situací.

Ne nadarmo se říká, že závody „dělá“ hlasatel – tuhle funkci opravdu nemůže dělat kdokoliv. Musí to být člověk mimo jiné s kultivovaným projevem, znalostí pravidel a jezdecké problematiky. Takových opravdu není mnoho. A podobně bych se mohla zmínit o každém funkcionáři.

Jaké je nutné vybavení areálu pro veřejné akce?

Nebudu mluvit o tom, že pořadatel musí mít odpovídající překážkový materiál či drezurní obdélník. To je snad samozřejmost. Jsou další věci, které jsou pro zdánlivý průběh závodů důležité.

Už když jezdcí přijíždějí na závody, měli by nacházet ukazatele, jak se k závodišti dostat. Přímo na místě je má pak někdo informovat, jak a kam mohou zaparkovat. Podobně dobře značené by mělo být i místo, kde se mají jezdcí odprezentovat, a ne aby s doklady v ruce bloudivili po závodišti.

Další důležitou součástí závodů je občerstvení. Dnes se již našťastí nesetkáváme se situací, kdy u jednoho stánku pro celé závodišť stojí fronta lidí a ti si beztak mohou dát k jídlu pouze uzenu. Pořadatel musí zajistit, aby v době, kdy soutěžící na závody přijíždějí, měl již bufet otevřen. Je trapné, když lidé chtějí kávu či něco k snědku, než usednou na koně, a obsluha občerstvení teprve natahuje